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Kleine Anfrage 6590 
 
der Abgeordneten Angela Freimuth   FDP 
 
 
Unser Ziel: Exzellente Forschung und Lehre an den Hochschulen in Nordrhein-
Westfalen - Wie steht es um die Betreuungsrelation zum Wintersemester 2025/2026? 
 
Am 1. Oktober 2025 hat das Wintersemester 2025/2026 an den nordrhein-westfälischen 
Hochschulen begonnen. Rund 105.900 Studienanfängerinnen und Studienanfänger im 
Studienjahr 2024 sind erstmals an einer der Hochschulen in Nordrhein-Westfalen 
eingeschrieben. Wie Information und Technik Nordrhein-Westfalen (IT.NRW) als Statistisches 
Landesamt zu Beginn des neuen Wintersemesters mitteilte, hat sich die Zahl der 
„Erstsemester“ damit in den letzten 50 Jahren mehr als verdoppelt – 1975 waren es nur rund 
47.900 Studienanfängerinnen und -anfänger gewesen.1 
 
Zurzeit stehen für die Hochschulen Kürzungen in Höhe von rund 150 Millionen Euro in der 
Grundfinanzierung zur Debatte.2 Begründet werden diese unter anderem mit geringeren 
Studierendenzahlen. Zwar zeichnet sich zurzeit ein Rückgang bei den Studierendenzahlen ab, 
nach Prognosen wird jedoch ab 2027 wieder ein deutlicher Anstieg bei den 
Studienanfängerzahlen erwartet.3  
 
Wir wollen für Nordrhein-Westfalen nicht nur exzellente Forschung, sondern auch exzellente 
Lehre. Vor diesem Hintergrund erscheint ein Blick auf die Betreuungssituation und -relation an 
den Hochschulen in Nordrhein-Westfalen sinnvoll und notwendig, denn eine gute Betreuung 
an Hochschulen in Nordrhein-Westfalen ist von entscheidender Bedeutung für den 
akademischen Erfolg der Studierenden sowie für ihre persönliche Entwicklung. Durch eine 
unterstützende Betreuung seitens der Dozenten und wissenschaftlichen Mitarbeiter können 
Studierende in Freiheit und Verantwortung ihre individuellen Stärken entfalten, ihre fachlichen 
Fähigkeiten vertiefen und mutig innovative Ideen für unsere Gesellschaft entwickeln. Eine gute 
Betreuung bereitet somit junge Menschen auf die Anforderungen eines selbstbestimmten 
Lebens und des Arbeitsmarktes vor.  
 
Ein Faktor für gute Betreuung in der Lehre ist die Betreuungsrelation, also die Relation 
zwischen Studierenden und Betreuenden (hauptberufliches, wissenschaftliches bzw. 

 
1 IT.NRW: Semesterstart an NRW-Hochschulen: Zahl der „Erstis“ in den letzten 50 Jahren mehr als 
verdoppelt, 09.10.2025, abgerufen unter: https://www.it.nrw/semesterstart-nrw-hochschulen-zahl-der-
erstis-den-letzten-50-jahren-mehr-als-verdoppelt-127814 (letzter Zugriff: 15.10.2025). 
2 Westfälische Nachrichten: Resolution gegen Land NRW - Uni Münster und andere Hochschulen 
weisen Sparkurs scharf zurück, 15.10.2025, abgerufen unter: https://www.wn.de/muenster/uni-
kuerzungen-hochschulen-forschung-resolution-3412920?pid=true&ueg=default (letzter Zugriff: 
15.10.2025). 
3 Kulturministerkonferenz: Kurzfristiger Rückgang – langfristiger Aufschwung: Studienanfängerzahlen 
sollen ab 2027 deutlich steigen, 17.09.2025, abgerufen unter: 
https://www.kmk.org/aktuelles/artikelansicht/kurzfristiger-rueckgang-langfristiger-aufschwung-
studienanfaengerzahlen-sollen-ab-2027-deutlich-steigen.html (letzter Zugriff: 15.10.2025). 
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künstlerisches Personal und Lehrbeauftragte). Im Verhältnis zu anderen Bundesländern ist 
diese an den Hochschulen in Nordrhein-Westfalen unterdurchschnittlich – im unmittelbaren 
Vergleich ist Nordrhein-Westfalen sogar leider Schlusslicht.4 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung und bitte um einzelne Beantwortung 
der jeweiligen Fragen: 
 
1. Wie hat sich die Betreuungsrelation der Studierenden bezogen auf das hauptberufliche 

wissenschaftliche bzw. künstlerische Personal sowie die Lehrbeauftragten im Jahr 2025 
an den Hochschulen in Nordrhein-Westfalen entwickelt? (Bitte nach einzelnen 
Hochschulen sowie jeweils für wissenschaftliches und künstlerisches Personal, 
Professorinnen und Professoren sowie Lehrbeauftragte in Vollzeitäquivalenten ohne 
Berücksichtigung des drittmittelfinanzierten Personals aufschlüsseln.) 

 
2. Wie hat sich die Betreuungsrelation der Studierenden bezogen auf das hauptberufliche 

wissenschaftliche bzw. künstlerische Personal sowie die Lehrbeauftragten in den 
letzten fünf Jahren (2020–2025) im Landesdurchschnitt für die einzelnen 
Hochschularten unter gesonderter Ausweisung der Fernuniversität Hagen entwickelt? 

 
3. Wie schneidet Nordrhein-Westfalen im bundesweiten Vergleich nach Kenntnis der 

Landesregierung bei der Betreuungsrelation an Hochschulen ab? (Bitte jeweils für das 
wissenschaftliche und künstlerische Personal, für Professorinnen und Professoren 
sowie Lehrbeauftragte in Vollzeitäquivalenten ohne Berücksichtigung des 
drittmittelfinanzierten Personals darstellen.) 

 
4. Wie bewertet die Landesregierung die aktuelle Betreuungsrelation an den Hochschulen 

in Nordrhein-Westfalen sowie deren Entwicklung seit 2020?  
 
5. Welche Maßnahmen sind seitens der Landesregierung geplant, um die 

Betreuungsrelation an den Hochschulen in Nordrhein-Westfalen zu verbessern und die 
Qualität von Studium und Lehre langfristig zu sichern? 

 
 
 
Angela Freimuth 
 
 
 
 

 
4 Forschung & Lehre: Betreuungsrelation liegt bei 1:59, 02.01.2025, abgerufen unter: 
https://www.forschung-und-lehre.de/politik/betreuungsrelation-6848 (letzter Zugriff: 15.01.2025). 
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